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У статті розглянуто поняття діагностики, визначено напрями та завдання економічної 

діагностики. Здійснено поглиблений аналіз літературних джерел в області концептуальних 
підходів до діагностики (дослідницька, фінансово-аналітична, управлінська, інформаційна, 

антикризова, консультаційна). Запропоновано авторський підхід до діагностики банкрутства 
підприємства. Визначено мету і функції діагностики банкрутства підприємства. Виділено рівні 

впровадження превентивних заходів запобігання банкрутства підприємства.  
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Вступ. Сучасний етап розвитку економіки України характеризується 

рядом особливостей, основні з яких є наслідком економічної, політичної, 

соціальної нестабільності. Економіка є уразливою та приречена на вплив 

таких факторів, як: різкі інфляційні коливання, спад обсягів виробництва, 

криза неплатежів та ін. У цьому ланцюзі негативних ланок особливе місце 

займає зниження платоспроможності або банкрутство підприємств. З позицій 

фінансового менеджменту можливе настання банкрутства являє собою 

кризовий стан підприємства, при якому воно не здатне здійснити фінансове 

забезпечення поточної виробничої діяльності. Подолання такого стану, який 

інтерпретується як "погроза банкрутства", вимагає розробки спеціальних 

методів діагностики, превентивний характер яких полягає у здійсненні 

комплексу заходів, спрямованих на попередження наслідків негативних 

подій. Ці положення обумовлюють актуальність даного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Значний внесок у 

дослідження вищезазначеної проблеми зробили такі провідні вітчизняні та 

зарубіжні вчені як: І. О. Бланк [1], В. О. Василенко [2], О. П. Градов [3],                  

В. А. Забродський, М. О. Кизим [4],  Л. А. Костирко [5], Л.О. Лігоненко [6], 

О. О. Терещенко [7], Я. А. Фомін [8] та інші. Однак еволюція зазначених 

категорій у часі та просторі обумовлює необхідність постійного їх аналізу з 

метою подальшого поглибленого вивчення та удосконалення за умови 

поширення сфери практичного застосування та мінливості зовнішнього 

середовища. 
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Мета дослідження. Метою статті є поглиблене дослідження теоретичного 

забезпечення діагностики як методу запобігання банкрутства підприємства. 

Матеріали досліджень. Для пocтaчaльникiв, фiнaнcoвo-кpeдитних уcтaнoв, 

iнвecтopiв, пpaцiвникiв пiдпpиємcтв досить вaжливим є пoпepeднє знaння 

мoжливocтi виникнeння нa пiдпpиємcтвi фiнaнcoвoї кpизи aбo, нaвiть, йoгo 

бaнкpутcтвa. Негативні тенденції розвитку підприємств свідчать про те що 

діючий механізм фінансового управління є недостатньо ефективним і не має 

відповідної сучасної науково-методичної бази. Тому все більша частина 

управлінців та науковців вбачає спосіб підвищення ефективності діяльності 

підприємств в у безперервному проведенні діагностичних досліджень, що  

охоплює всі підсистеми їх функціонування. Така увага пояснюється тим, що 

результати діагностики надають більше уявлення щодо перспектив розвитку 

суб’єкта господарювання. 

Що стосується наукового обґрунтування даної проблеми, то не існує 

єдності в понятті діагностика. Діагностика економічної системи – це сукупність 

досліджень щодо визначення цілей функціонування підприємства, методів 

їхнього досягнення і виявлення недоліків.  Діагностика підприємства – це 

система наукових знань та область практичної діяльності, метою яких є 

дослідження економічних процесів, виявлення слабких та сильних сторін 

підприємства, визначення способів покращення ситуації, що склалася               [9, 

с. 74]. Діагностика розглядається як необхідний етап дослідження проблем, що 

мають місце в процесі життєдіяльності визначеної системи та виявляються в 

результаті спостереження за станом системи. Терміном діагностика 

характеризують дослідницьку діяльність, спрямовану на визначення, аналіз і 

оцінку проблем розвитку підприємства і підвищення ефективності системи 

управління організацією. 

За результатами вивчення фахової літератури з проблеми дослідження 

установлено, що існують такі види діагностики, як економічна, фінансова, 

маркетингова, виробнича тощо. 

Економічна діагностика як процес передбачає: а) проведення економічного 

аналізу; б) одержання на його основі оцінки (кількісного результату); в) 

установлення діагнозу (тобто форма, етап, рівень стану об'єкта на дату 

завершення дослідження; порівняння з іншими об'єктами та з нормативними 

показниками; установлення наявності відхилень від норми; визначення ступеня 

відхилення й ін.); г) розробку заходів і рекомендацій з усунення симптомів 

відхилення від норми та поліпшення (стабілізація) стану підприємства; д) 

моніторинг за поводженням стану об'єкта і вироблення коригувальних рішень. 

Виходячи з вищевикладеного до завдань економічної діагностики доцільно 

віднести такі: установлення реального стану досліджуваного підприємства; 

порівняння досліджуваного підприємства з аналогічними підприємствами по 

галузі як усередині країни, так і за її межами, рівня його розвитку відповідно до 

нормативних вимог; вивчення динаміки розвитку діяльності підприємства у 
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часовому й просторовому вимірах; прогнозування основних тенденцій розвитку 

підприємства в майбутньому. 

Розглядаючи підприємство як систему, стає зрозумілим, що вирішення 

завдань управління на рівні фінансової складової слід здійснювати засобами 

фінансової діагностики. Фінансова діагностика підприємства є одним з 

інструментів у системі управління і обґрунтування господарських рішень. В 

процесі фінансового діагностування підвищується гнучкість та адаптивність 

керованої системи, її здатність до своєчасного реагування та ефективного 

використання фінансового потенціалу підприємства. 

Багато уваги в публікаціях з даної теми приділяється процесу фінансової 

діагностики, як самостійному предмету дослідження, в контексті прийняття 

стратегічних управлінських рішень. Але конкретно діючої та адаптованої 

технології управління ще не розроблено взагалі. 

Під категорією «фінансова діагностика» слід розуміти систематичне й 

усебічне дослідження його діяльності, завданням якого є з’ясування фінансового 

стану об’єкта дослідження, причин та перспектив його зміни, визначення 

механізму прийняття фінансового характеру, обґрунтування висновку про 

альтернативні шляхи розвитку ситуації, а також розробка програми 

управлінських рішень за для підвищення ефективності діяльності [10, с. 69]. 

Результати проведеного наукового пошуку дозволили виділити основні 

концептуальні підходи до економічної діагностики, а саме: консультаційна, 

фінансово-аналітична, дослідницька, управлінська, інформаційна, антикризова 

(рис. 1). 

У напрямку консультаційної концепції діагностики автори дорівнюють 

систему діагностики до відповідних інформаційних систем економічної 

орієнтації, до завдань яких входить інформаційне супроводження осіб, які 

приймають рішення в сфері аудиту бізнесу та фінансового стану. 

В межах аналітичного напряму діагностика розглядається як аналітична 

функція управління, яка проявляється при дослідженні стану і поведінки об’єкта 

управління на протязі визначеного періоду часу. Так, економіст Бланк І. вважає, 

що «діагностика – це вихідна точка дослідження системи управління, яка 

визначає її регулярну оцінку параметрів за даними фінансового обліку на основі 

стандартних процедур аналізу» [1, с. 9]. В даному визначені робиться акцент на 

вагомість аналітичної інформації, за допомогою якої встановлюється 

комунікаційний зв'язок в системі управління. 

Заслуговує на увагу методологічний підхід до фінансово-аналітичної 

діагностики, запропонований економістом Колассом Б., за яким виявлені 

симптоми небажаних відхилень повинні враховуватися на етапі вибору 

коригуючих рішень або перегляду цілей та прогнозів [13]. Саме при такому 

розумінні явно відстежується регулююча та стратегічна функція фінансової 

діагностики. 

Прихильники інформаційної концепції (Рапопорт В., Олексюк А. та ін) 

пов’язують діагностику з процесом виявлення проблемних ситуацій та протиріч 
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в  досліджуваному об’єкті та «вузьких місць» в системі управління 

підприємством [11]. 
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Рис. 1 – Концептуальні підходи  до діагностики 

Такої ж думки дотримуються науковці Ананькіна Є., Данілочкіна Н., які 

ототожнюють діагностику з фінансовою експертизою, яка проводиться з метою 

виявлення ранньої стадії негативних зрушень і недоліків в діяльності підприємства, 

що являються потенційно небезпечними з точки зору загострення 

неплатоспроможності [12].  

Представники антикризового підходу пропонують проводити комплексну 

оцінку підприємства через функції управління: економічну, функціональну, 

фінансову, технічну, стратегічну та ін. так, метою функціональної діагностики 

«управління – фінанси» є оцінка фінансової політики та ефективності методів 

управління на основі аналізу і оцінки фінансового стану підприємства, вибору 

методів і процедур її організації.  

Умoви гocпoдapювaння, в яких пiдпpиємcтвo пocтiйнo пepeбувaє пiд впливoм 

кoнкуpeнцiї, мінливих чинників нecтaбiльнoгo, динaмiчнoгo cepeдoвищa i чepeз цe 

oпиняєтьcя в кpизoвiй cитуaцiї i, як її нacлiдoк, зaзнaє бaнкpутcтвa, внecли в 

нaукoву дoктpину oкpiм пoняття eкoнoмiчної дiaгнocтики пiдпpиємcтвa пoняття 

«дiaгнocтикa бaнкpутcтвa». 

Пiд дiaгнocтикoю банкрутства підприємства Aндpушкo O.Б. тa Гopбaчeвcькa 

М.Б. розуміють cиcтeму peтpocпeктивнoгo, oпepaтивнoгo i пepcпeктивнoгo 

цiльoвoгo aнaлiзу, cпpямoвaнoгo нa виявлeння oзнaк кpизoвoгo cтaну пiдпpиємcтвa, 

oцiнку зaгpoзи йoгo бaнкpутcтвa тa мoжливocтeй пoдoлaння кpизи [14, c.159]. 

Співавтори Кoвaлeнкo O., Peмньoвa Л.М.  пiд дiaгнocтикoю бaнкpутcтвa 

poзумiють викopиcтaння cукупнocтi мeтoдiв aнaлiзу для cвoєчacнoгo poзпiзнaння 

cимптoмiв фiнaнcoвoї кpизи нa пiдпpиємcтвi i oпepaтивнoгo peaгувaння нa нeї нa 

пoчaткoвих cтaдiях з мeтoю змeншeння ймoвipнocтi пoвнoї фiнaнcoвoї 

нecпpoмoжнocтi cуб'єктiв гocпoдapювaння [15, c. 234]. 

У даному дослідженні пропонується під діагностикою банкрутства 

підприємства розуміти ідентифікацію стану суб'єкта господарювання на основі 

аналізу і синтезу статистичної інформації з метою вчасного виявлення вад та 

переваг його розвитку, визначення проблемних сфер його діяльності і розроблення 

превентивних заходів щодо поліпшення такого стану на певному етапі у 

визначений проміжок часу. 

Діагностика проблеми – перший крок на шляху її вирішення чи локалізації. 

Діагноз проблеми і прогнозування можливого розвитку кризової ситуації в ряді 

випадків стає процедурою в кілька кроків із прийняттям проміжних рішень. Після 

етапу діагностики проблеми необхідно визначити перелік чинників, що впливають 

на стан підприємства. У свою чергу, для попередження кризової ситуації на 

підприємстві необхідно проводити моніторинг прийнятних значень цих чинників. 

Застосування методів прогнозування забезпечить можливість передбачення 

розвитку проблемних ситуацій, а саме надасть можливість своєчасно реагувати на 

зміни окремих чинників.  
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Метою діагностики банкрутства є надання необхідних знань для прийняття 

рішення суб'єкта управління про використання різноманітного методологічного 

апарату та інструментарію для визначення стану об'єкта управління у 

невизначеному середовищі функціонування та розроблення комплексу заходів, 

спрямованих на поліпшення цього стану. 

З появою ознак наступу кризової ситуації виникає потреба спрогнозувати хід 

її розвитку (глибину і тривалість), виконати прогноз витрат і результатів, тобто 

виявити доцільність і спрямованість заходів для ліквідації явних загроз безпеці 

існування підприємства. При ухваленні рішення щодо виходу з даної ситуації є 

дуже важливим спрогнозувати можливість досягнення нової мети, виконання 

знову встановлених стандартів і виявити ті наслідки (економічного, політичного, 

екологічного характеру), що очікують підприємство після виходу його з кризи. Для 

досягнення цілей підприємства з виходу його з кризи необхідно приймати 

оперативні і стратегічні заходи  (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2 – Рівні впровадження превентивних заходів запобігання 

банкрутства підприємства  

 

Авторська пропозиція полягає у тому, що діагностика виконує не тільки 

відомі три функції: оціночну (визначення стану функціонування об'єкта 
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 Оперативний 

Стратегічний 

- усунення збитків; 

- виявлення резервів; 

- залучення фахівців; 

- кадрові зміни; 

- відстрочки платежів; 

- залучення кредиторів; 

- зміцнення виробничої дисципліни і т.д. 

- аналіз і оцінка стану підприємства, його 

конкурентного потенціалу; 

- перегляд існуючих стратегій фірми; 

- проведення необхідних змін у виробничій 

структурі і виробничій культурі, пов’язаних 

зі зміною стратегій; 

- розробка концепції інноваційної політики 

підприємства; 

- розширення маркетингових досліджень; 

- програма технічного переозброєння 

підприємства; 

- удосконалення кадрової політики 

підприємства; 

- розробка бізнес-плану підприємства з 

урахуванням вироблених заходів. 
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управління); спостережну (виявлення можливих змін стану об'єкта); пошукову 

(визначення можливих заходів покращення або відновлення стану суб'єкта 

управління), а ще й превентивну, тому що дозволяє своєчасно не тільки виявити 

ознаки банкрутств, а ще й розробити та впровадити комплекс відповідних 

запобіжних заходів.  

Основними завданнями діагностики підприємства, як превентивного заходу 

запобігання його банкрутства, на наш погляд, є такі: оцінювання особливостей 

функціонування підприємства у невизначеному зовнішньому середовищі, 

виявлення ключових чинників впливу, виділення проблемних сфер і "вузьких 

місць", оцінювання загрози банкрутства; обґрунтування передумов і чинників, 

що становлять істотний вплив на внутрішній економічний механізм 

функціонування підприємства; узагальнення та систематизація знань в галузі 

оволодіння навичками здійснення діагностики за різними напрямами діяльності 

підприємства для запобігання банкрутства та забезпечення ефективного 

управління; проведення експрес-діагностики фінансового стану підприємства; 

виявлення ознак прихованого банкрутства; виявлення ознак доведення до стану 

банкрутства; аналіз отриманих результатів; підготовка та обґрунтування 

конкретних практичних заходів для підвищення ефективності діяльності 

підприємства у конкурентних умовах через покращення (відновлення) стану 

функціонування, спрямованого на стабільний розвиток [16]. 

Вирішення цих завдань дозволяє менеджерам вчасно ідентифікувати 

можливі загрози та ускладнення в діяльності підприємства у нестабільному 

ринковому середовищі та на цій основі вживати своєчасних превентивних 

заходів щодо їх недопущення. Саме це й відіграє важливу роль під час вибору 

методу оцінювання підприємства та надає перевагу економічній діагностиці 

порівняно з іншими підходами аналізу й оброблення економічної інформації.  

Висновки. Таким чином, у статті визначено авторський підхід до 

діагностики банкрутства підприємства, під яким пропонується розуміти 

ідентифікацію стану суб'єкта господарювання на основі аналізу і синтезу 

статистичної інформації з метою вчасного виявлення вад та переваг його 

розвитку, визначення проблемних сфер його діяльності і розроблення 

превентивних заходів щодо поліпшення такого стану на певному етапі у 

визначений проміжок часу. Визначено мету та основні завдання  діагностики як 

превентивного заходу запобігання банкрутства. Виділено рівні впровадження 

превентивних заходів запобігання банкрутства підприємства. 

Перспективами подальших досліджень є аналіз методологічних підходів до 

проведення діагностики банкрутства. Можливість використання різних методів 

діагностики дозволяє отримати комплекс принципово нових даних щодо 

управління об’єктами, що діагностуються, і зробити відповідні висновки щодо 

його стратегічного розвитку. Практичне використання науково-обґрунтованих 

підходів до проведення діагностики є одним із головних резервів попередження 

та запобігання банкрутства підприємства. 



ISSN 2079-0767. Вісник НТУ «ХПІ». 2014. № 65 (1107)                                   161 

Таким чином, необхідно вчасно розпізнавати і забезпечувати прийняття 

превентивних управлінських рішень, які будуть обумовлювати зниження впливу 

негативних явищ на стан підприємства. Зміст і результати діагностичних 

досліджень дозволяють зробити висновок, що вони є одним із найбільш 

універсальних засобів отримання достовірної інформації про стан і відхилення у 

розвитку досліджуваного підприємства.  
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Н.В. КУЛІЧЕНКО, ст. викладач, НТУ«ХПІ» 

ФУНКЦІОНУВАННЯ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ  В УМОВАХ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ РЕГІОНАЛЬНИМ 

РОЗВИТКОМ 

У статті розглянуто питання функціонування місцевих бюджетів. Визначено, що бюджетне 

законодавство спрямовано на фіскальну децентралізацію та зміцнення місцевих бюджетів. 
Проведено аналіз динаміки надходжень місцевих податків та зборів як основного джерела 

власних надходжень місцевих бюджетів. Проаналізовано основні показники місцевих бюджетів 

України, що можуть бути якісними та кількісними критеріями рівня децентралізації з 
урахуванням зарубіжного досвіду. Визначено негативні тенденції подальшого розвитку 

автономії органів місцевого самоврядування. 

Ключові слова: місцеві бюджети, доходи місцевих бюджетів, місцеві податки та збори, 
децентралізація.  

 

Вступ. Питання функціонування місцевих бюджетів набувають 

особливої актуальності на шляху євроінтеграції України. Шляхи 

реформування місцевих бюджетів постійно знаходяться у полі зору науковців 

та практиків. Ці питання не втрачають своєї актуальності і у законотворчій 

діяльності. Формування самостійності місцевих бюджетів визначається їх 

доходами. Однак на даний час місцеві органи влади не забезпечені достатнім 

обсягом власних фінансових ресурсів для соціальних та структурних 

перетворень. Це стримує трансформацію взаємовідносин центру та регіонів в 

умовах децентралізації управління.   

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Формування та 

удосконалення теоретичних основ функціонування місцевих бюджетів 

досліджували такі вітчизняні вчені як О. Д. Василик, В. М. Геєць, І. В. 


